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Аляк сей БЯ ЛЯ ЕЎ: 
«Вы ба ры па він ны быць па дзе яй, 
якую ча ка юць»

Як мяр куе дэ кан фа куль тэ-

та жур на ліс ты кі Бе ла рус ка га 

дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та Аляк-

сей Бя ля еў, нель га збаў ляць 

тэмп ін фар ма цый най ра бо ты з 

на сель ніц твам пас ля вы ба раў 

дэ пу та таў у Па ла ту прад стаў-

ні коў і мяс цо выя Са ве ты дэ-

пу та таў. Асаб лі ва гэ та важ на 

ў кан тэкс це пад рых тоў кі да бу-

ду чай элек та раль най кам па ніі, 

звя за най з вы ба ра мі Прэ зі дэн та 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Па яго сло вах, тлу ма чаль ная ра бо та 

па він на вес ці ся па ста ян на. «Элек та раль ная кам па нія — гэ та 

не толь кі і, ка жу чы пра ма, не столь кі пра вы ба ры, — звяр нуў 

ува гу дэ кан жур фа ка. — Гэ та ўсё-т кі ў цэ лым аб на шай па лі-

тыч най і гра мад скай сіс тэ мах. Элек та раль ная кам па нія ідзе 

заў сё ды, ка лі мы ка жам аб да сяг нен нях і пе ра ва гах на шай 

дзяр жа вы, аб на шым са цы яль на-эка на міч ным раз віц ці».

Кан ды дат гіс та рыч ных на вук за ўва жыў, што су мес ная 

ра бо та, у тым лі ку срод каў ма са вай ін фар ма цыі, ра бо та 

кож на га ад каз на га гра ма дзя ні на звя за на з пра соў ван нем 

гэ тых ідэй. Eн ад зна чыў, што пе ры я дыч на па він ны пра хо-

дзіць пэў ныя спе цы я лі за ва ныя ме ра пры ем ствы, на якіх бу-

дзе тлу ма чыц ца сут насць вы ба раў, дэ ма кра тыч ных фор маў, 

па якіх са мі вы бар шчы кі вы зна ча юць кі раў ніц тва кра і ны. «Пры 

гэ тым не аб ход на на кі роў ваць ін та рэ сы вы бар шчы каў, — да-

даў Аляк сей Бя ля еў. — Трэ ба іх зна ё міць, ка лі мы га во рым аб 

пар ла менц кіх вы ба рах, вы ба рах у мяс цо выя Са ве ты дэ пу та-

таў, з гэ ты мі людзь мі, якія па він ны быць на слы ху. Яны па він-

ны ўсё сва ёй ак тыў най дзей нас цю на пра ця гу ўсіх пя ці га доў 

апраўд ваць сваё вы бран не, да но сіць да сва іх вы бар шчы каў, 

што зроб ле на, раз бі рац ца ў праб ле мах для та го, каб но вая 

вы бар чая кам па нія не бы ла не ча ка ным ме ра пры ем ствам. 

Вы ба ры па він ны быць па дзе яй, якую ча ка юць».

Ма ры на АР ЦЁ МЕН КА:
«Но вая фор ма элек та раль най 
кам па ніі ап ты мі зуе ўсе 
элек та раль ныя пра цэ сы»

Па сло вах на мес ні ка мі ніст-

ра пра цы і са цы яль най аба ро-

 ны, адзі ны дзень га ла са ван ня 

да па ма гае вы бар шчы ку вы зна-

чыц ца з вы ба рам, зра зу мець, 

хто бу дзе прад стаў ляць яго ін-

та рэ сы як у пар ла мен це, так і 

на ўзроў ні мяс цо вых Са ве таў 

дэ пу та таў. Кан крэт на для ча-

ла ве ка гэ та вель мі важ на, ён

на свае вочы ба чыць гэ тую 

іе рар хію, ра зу мее і ўсве дам ляе 

яе. Яна пад крэс лі ла, што Адзі ны дзень га ла са ван ня апраў-

да ны яшчэ і та му, што вы бар шчык, пры хо дзя чы на ўчас-

так для га ла са ван ня ад ра зу, ад на ча со ва і ў ад ным мес цы 

«ба чыць» усіх кан ды да таў. Гэ та знач на аб ляг чае вы бар і 

да па ма гае больш дас ка на ла па ды сці да яго.

Ма ры на Ар цё мен ка ад зна чы ла, што сён ня кож ны ўсве-

дам ляе: вы ба ры — гэ та но вы этап у раз віц ці кра і ны. Бо но вы 

пар ла мент па ві нен не толь кі за ха ваць да сяг ну ты ўз ро вень 

са цы яль на га даб ра бы ту ў гра мад стве, але і пра па на ваць 

но выя іні цы я ты вы, ру хац ца на пе рад з улі кам па жа дан няў 

на сель ніц тва.

Мі ка лай МЫС ЛІ ВЕЦ:
«Адзі ны дзень га ла са ван ня 
вы зна чыць, у якім кі рун ку 
мы бу дзем ру хац ца да лей»

Як пад крэс ліў ды рэк тар Ін-

сты ту та са цы я ло гіі На цы я наль-

най ака дэ міі на вук Бе ла ру сі Мі-

ка лай Мыс лі вец, адзі ны дзень 

га ла са ван ня з'яў ля ец ца вы ні кам 

вя лі кай ра бо ты тэх на ла гіч на га 

і тэх ніч на га пла на, змяс тоў най 

пад рых тоў кі Цэнт раль най вы-

бар чай ка мі сіі, ор га наў ула ды, 

аб лас ных і тэ ры та ры яль ных ка-

мі сій, бе ла рус ка га элек та ра ту. 

«Па ча так гэ тай ра бо ты быў па-

кла дзе ны, ка лі мы ста лі ак тыў на да лу чаць бе ла рус кі элек-

та рат у аб мер ка ван не ўсіх пы тан няў, звя за ных са зме на мі 

за ка на даў ства, пра вя дзен нем усялякіх фор маў ка му ні ка цый 

з на сель ніц твам, — звяр нуў ува гу экс перт. — Адзі ны дзень 

га ла са ван ня — гэ та свай го ро ду пра меж ка вы вы нік гэ тай 

ра бо ты, па коль кі вы бар чая кам па нія на гэ тым фак тыч на не 

за кан чва ец ца. Мы на пя рэ дад ні но вых вы бар чых цык лаў».

Мі ка лай Мыс лі вец пад крэс ліў, што адзі ны дзень га ла -

са ван ня дасць маг чы масць пад вес ці пэў ныя вы ні кі, зра біць 

вы сно вы і вы зна чыць, у якім кі рун ку мы бу дзем ру хац ца 

да лей. «Мы ча ка ем вы ні каў, але, ня гле дзя чы на гэ та, пра-

цяг ва ем ак тыў на пра ца ваць», — рэ зю ма ваў ён.

Аляк сей ТА ЛАЙ:
«Нель га ля жаць на ка на пе і ча каць, 
што ўсё са мо са бой на ла дзіц ца»

Як ча ла век з ак тыў най гра-

ма дзян скай па зі цы яй, зна ка мі-

ты па ра лім пі ец, шмат ра зо вы 

рэ кард смен све ту і Еў ро пы звяр-

нуў ува гу на над звы чай вы со кую 

ак тыў насць бе ла ру саў на вы ба-

рах. Са праў ды, ужо ў пе ры яд 

да тэр мі но ва га га ла са ван ня яў ка 

вы бар шчы каў пе ра вы сі ла 40 %, 

гэ та свед чыць аб тым, што лю дзі 

ра зу ме юць важ насць сён няш няй 

вы бар чай кам па ніі і ро лю ў ёй 

аса біс та кож на га. Гэ та асаб лі ва важ на менавіта сён ня, 

ка лі на на шу кра і ну ціс нуць, што на зы ва ец ца, з усіх ба коў. 

На пру жа ная сі ту а цыя як не па срэд на на гра ні цах дзяр жа-

вы, так і на даль нім кон ту ры знеш няй па лі ты кі. Па сло вах 

Аляк сея Та лая, у та кі ня прос ты час мы, гра мад ства, па він ны 

быць ма бі лі за ва ны мі, а вы ба ры — як раз тое, што да каз вае 

і па каз вае на шу ед насць. «Та му ўсе па він ны сён ня прый сці 

на вы бар чыя ўчаст кі», — за зна чыў спарт смен. І да даў, што 

там ство ра ны ўсе ўмо вы для ўсіх лю дзей. Так ён, ка ля сач нік, 

пра га ла са ваў без ані я кіх праб лем.

Га во ра чы пра спа дзя ван ні бе ла ру саў ад вы ба раў, ён за-

зна чыў, што сён ня лю дзі ад каз на ста вяц ца да вы ба раў. Трэ-

ба на прос та ста віць га лач кі, але па-са праўд на му ацэнь ваць 

кан ды да таў: іх аду ка цыю, до свед, кам пе тэн цыі, гра мад скую 

ак тыў насць, здоль насць ад па вед на рэ ага ваць на пэў ныя 

вы клі кі су час нас ці і раз бі рац ца ў скла да ных сі ту а цы ях. Гэ-

та трэ ба ра біць, каб по тым ні ко га не ві на ва ціць. Уво гу ле, 

пад крэс ліў Аляк сей Та лай, шу каць ві на ва тых — гэ та, па сут-

нас ці, па зі цыя ўтры ман цаў, сла бых лю дзей, якія шу ка юць 

да па мо гі толь кі звон ку, а са мі ні чо га не ро бяць ні для ся бе, 

ні для кра і ны. І да даў, што та кія па во дзі ны не ў тра ды цыі

бе ла ру саў, якім за сваю гіс то рыю неаднойчы да вя ло ся 

ад стой ваць свае на цы я наль ныя ін та рэ сы і су ве рэ ні тэт. 

І сён ня, на вы ба рах, яны так са ма ро бяць гэ та.

На тал ля КАР ЧЭЎ СКАЯ:
«Ма ла дым лю дзям вель мі важ на 
ра зу мець, што яны ак тыў ныя 
ўдзель ні кі жыц ця кра і ны»

На тал ля Кар чэў ская, рэк-

тар Бе ла рус ка га дзяр жаў на га 

ўні вер сі тэ та куль ту ры і мас-

тац тваў, ад зна чы ла, што сту-

дэн ты яе ВНУ заў сё ды ад ны з 

са мых ак тыў ных. Тра ды цый на 

яны ак тыў на ўдзель ні ча юць 

у роз ных ак цы ях, кан цэр тах і 

ме ра пры ем ствах, пры мер ка ва-

ных да вы ба раў. «Та кім чы нам 

яны ўзмац ня юць эма цы я наль-

ны склад нік гэ тай важ най па-

лі тыч най па дзеі, ства ра юць на строй для вы бар шчы каў. 

Мно гія на шыя сту дэн ты пра га ла са ва лі да тэр мі но ва, бо 

сён ня яны ства ра юць свя та для тых, хто га ла суе ў адзі ны 

дзень га ла са ван ня. Усе ад чу ва юць агуль ную святочную 

ат мас фе ру», — рас ка за ла На тал ля Кар чэў ская. Рэк тар 

за ўва жы ла, што мо ладзь тон ка ад чу вае фальш і ня шчы-

расць, та му ўсе ме ра пры ем ствы ідэа ла гіч най на кі ра ва нас-

ці не пра вод зяц ца па прын цы пе «ме ра пры ем ства дзе ля 

ме ра пры ем ства». Са мым яр кім пра ек там яна на зва ла 

«Лі нію па мя ці — код вай ны». Пра ект быў рэа лі за ва ны 

па гран це Прэ зі дэн та, і ў ім бы лі за дзей ні ча ны сту дэн ты і 

вы клад чы кі БДУКМ і ўдзель ні кі дзі ця чых ха рэа гра фіч ных 

ка лек ты ваў. «Гэ ты пра ект не пры мер ка ва ны да элек та-

раль най кам па ніі. Але ён ідзе ў рэ чы шчы на шай дзяр жаў-

най па лі ты кі па за ха ван ні гіс та рыч най па мя ці. І на шым 

сту дэн там, і ма ла дым лю дзям вель мі важ на ра зу мець, 

што яны ак тыў ныя ўдзель ні кі жыц ця кра і ны», — ад зна чы ла 

На тал ля Кар чэў ская.

Вя ча слаў ДА НІ ЛО ВІЧ:
«Вы бар чая кам па нія свед чыць 
аб здоль нас ці на шых лю дзей 
ад стой ваць свае ін та рэ сы»

Рэк тар Ака дэ міі кі ра ван-

ня пры Прэ зі дэн це Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь Вя ча слаў Да ні ло віч 

лі чыць бя гу чую вы бар чую кам-

па нію важ най у су час ных геа-

па лі тыч ных умо вах, якія склад-

ва юц ца ва кол на шай кра і ны. 

«Вель мі важ на, што гэ та кам-

па нія прай шла спа кой на, без 

пэў на га на пру жан ня, ней кіх 

экс цэ саў, — ад зна чыў ён. — Гэ-

та свед чыць аб тым, што бе ла-

рус кае гра мад ства зра зу ме ла, на коль кі важ на за хоў ваць 

мір, адзін ства і спа кой, як важ на ўдзель ні чаць у вы бар чым 

пра цэ се, вы бі ра ю чы сва іх прад стаў ні коў і ў пар ла мент, і ў 

мяс цо выя Са ве ты. Уні каль насць гэ тай кам па ніі, вя до ма, 

за клю ча ец ца ў тым, што ў нас адзі ны дзень га ла са ван ня, 

ка лі вы ба ры су ме шча ныя. Гэ та вя ліз ная ад каз насць і для 

Цэнт раль най вы бар чай ка мі сіі, і для мяс цо вых ка мі сій, якім 

да во дзіц ца пра ца ваць з вя лі кай коль кас цю бю ле тэ няў».

Па сло вах Вя ча сла ва Да ні ло ві ча, бя гу чая вы бар чая 

кам па нія свед чыць аб згур та ва нас ці бе ла рус ка га на ро да 

і здоль нас ці на шых лю дзей ад стой ваць свае ін та рэ сы як 

унут ры кра і ны, так і ва ўмо вах най скла да ней шай геа па лі-

тыч най аб ста ноў кі, якая на зі ра ец ца ў све це.

Рэк тар Ака дэ міі кі ра ван ня пры Прэ зі дэн це Рэс пуб лі кі Бе-

ла русь ад зна чыў: пе рад но вым дэ пу тац кім кор пу сам ста яць 

вель мі ад каз ныя за да чы. «У пер шую чар гу, за ха ваць мір 

у на шым гра мад стве ва ўмо вах уз ру шэн няў, — пад крэс ліў 

ён. — Трэ ба як ма га больш якас на прад стаў ляць ін та рэ сы 

тых лю дзей, якія вы бра лі на шых дэ пу та таў: як мяс цо вых 

Са ве таў, так і пар ла менц ка га ўзроў ню. Зноў вы бра ныя дэ-

пу та ты па він ны ад чу ваць усю ме ру ад каз нас ці пе рад сва і мі 

вы бар шчы ка мі. Eсць рэ чы, якія не аб ход на ка ар ды на ваць, 

рэа лі зоў ваць — на за ка на даў чым уз роў ні, і, вя до ма, на 

мяс цо вым уз роў ні вы ра шаць тыя праб ле мы, якія хва лю юць 

вы бар шчы каў кан крэт най акру гі».

Дзміт рый ШАЎ ЦОЎ:
«Пе ра мо жа той, у ка го пра гра ма 
бы ла блі жэй да лю дзей»

Ге не раль ны сак ра тар Бе-

ла рус ка га Чыр во на га Кры жа 

Дзміт рый Шаў цоў сё ле та — не-

па срэд ны ўдзель нік элек та раль-

най кам па ніі. Ён ба ла ці ру ец ца 

ў дэ пу та ты Па ла ты прад стаў-

ні коў. Сва і мі ўра жан ня мі ён па-

дзя ліў ся з жур на ліс та мі: «Мне 

ёсць, з чым па раў ноў ваць, бо 

да гэ та га я двой чы ба ла ці ра-

ваў ся і пра ца ваў у пар ла мен це 

ў пя тым і шос тым склі кан нях. 

Сё ле та зу сім ін шая кам па нія. Вель мі спа кой ная, ні хто не 

спра буе пад нож кі па ста віць, аб ліць бру дам. Вель мі важ на, 

ка лі ёсць маг чы масць пра ца ваць спа кой на. Сё ле та бы ла 

вель мі кам форт ная кам па нія. Мы плён на пра ца ва лі і з на-

шы мі прэ тэн дэн та мі, і з кан ды да та мі ў мяс цо выя Са ве ты 

дэ пу та таў. І гэ та вы дат на. Усе лю дзі ма юць сваю па зі цыю, 

усе цу доў на ра зу ме юць, на вош та яны ідуць у дэ пу та ты. Гэ та 

вя лі кая пры ступ ка да раз віц ця дэ пу тац ка га кор пу са кра і-

ны», — расказаў Дзміт рый Шаў цоў. Ён пры знаў ся, што хва-

ля ван не пры сут ні чае. Але не вар та за бы ваць пра кла січ нае 

пра ві ла аб тым, што пе ра мо жа най мац ней шы. «Пе ра мо жа 

той, у ка го пра гра ма бы ла блі жэй да лю дзей», — за ўва жыў 

Дзміт рый Шаў цоў.

Мі кі та РА ЧЫ ЛОЎ СКІ:
«На ват ад на асо ба мо жа 
паўплываць на ход гіс то рыі. 
А мы сёння вы бі ра ем 
больш за 12,5 ты сячы дэ пу та таў»

Мі кі та Ра чы лоў скі, стар шы ня 

Ма ла дзёж на га пар ла мен та пры 

На цы я наль ным схо дзе Рэс пуб-

лі кі Бе ла русь, на зваў дзень, ка-

лі вы бі ра юць дэ пу та таў Па ла ты 

прад стаў ні коў і дэ пу та таў мяс-

цо вых Са ве таў, са праў ды гіс та-

рыч ным. «На ват ад на асо ба мо-

жа паў плы ваць на ход гіс то рыі, 

а мы сён ня вы бі ра ем больш за 

12,5 ты ся чы дэ пу та таў мяс цо-

ва га ўзроў ню і больш за 100 

пар ла мен та ры яў, якія бу дуць пра ца ваць на ка рысць на шай 

дзяр жа вы на пра ця гу пя ці га доў», — ска заў ён.

Мі кі та Ра чы лоў скі пад крэс ліў, што Цэнт раль ная вы бар-

чая ка мі сія пра вя ла вя лі кую ін фар ма цый на-асвет ніц кую 

ра бо ту. Да гэ та га да лу чы лі ся па лі тыч ныя пар тыі, гра мад скія 

аб' яд нан ні. «Мы ба чым, як друж на ўсе пра цу юць. Ні хто не 

дзе ліць мо ладзь, не ста ра ец ца пра пі я рыц ца на гэ тай кам-

па ніі, а па каз ва юць адзін ства і кан са лі да цыю, каб да сту-

кац ца да кож на га бе ла ру са», — ска заў ён. Ма ла дзёж ным 

Са ве там пры На цы я наль ным схо дзе на пра ця гу сту дзе ня 

і лю та га быў рэа лі за ва ны пра ект «Бе ла русь бу ду ча га», у 

рам ках яко га прай шлі дыс ку сій ныя пля цоў кі з на ву чэн ца мі 

і пра цоў най мо лад дзю. У кож ным ра ё не прай шло мі ні мум 

тры су стрэ чы. «Са мае га лоў нае, што та кія су стрэ чы ла дзі лі 

не толь кі ма ла дыя пар ла мен та рыі, да свед ча ныя спі ке ры. 

Іх пра во дзі лі і ма ла дыя лю дзі, ся рэд ні ўзрост якіх 26 га-

доў, амаль усе чле ны Ма ла дзёж на га пар ла мен та. З іх 35 

з'яў ля юц ца кан ды да та мі ў мяс цо выя Са ве ты дэ пу та таў і 

ча ты ры ча ла ве кі ідзе ў Па ла ту прад стаў ні коў. Я цал кам 

пе ра ка на ны, што па вы ні ках адзі на га дня га ла са ван ня ў 

на ша га Ма ла дзёж на га пар ла мен та бу дзе прад стаў ніц тва 

як у Па ла це прад стаў ні коў, так і па ўсёй кра і не ў мяс цо вых 

Са ве тах дэ пу та таў. І та кім чы нам, на шы ма ла дыя пар ла-

мен та рыі, бу ду чы кан ды да та мі ў дэ пу та ты, су стра ка юц ца з 

мо лад дзю, пра цу юць у фар ма це «роў ны на ву чае роў на га», 

атрым лі ва юць ад іх зва рот ную су вязь», — рас ка заў Мі кі та 

Ра чы лоў скі.

Мер ка ван ні за пі са лі Ула дзі мір ВЯ РЭ НІЧ, 

Ве ра ні ка КА НЮ ТА, Ва ле рыя СЦЯЦ КО.


